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Ce sujet est composé de deux exercices.

Le candidat doit les traiter tous les deux puis les exposer dans l’ordre de son choix.

Exercice 1

Soit n > 2 un entier naturel.
On note E = Mn(R) l’ensemble des matrices carrées d’ordre n à coefficients réels.
On note g l’endomorphisme de E définit par g(M) = tM .
On note C = {f ∈ L(E) , f ◦ g = g ◦ f} et on admet que C est un espace vectoriel.
On note Sn(R) = {S ∈ E , tS = S} et An(R) = {S ∈ E , tA = −A}.

1. Établir que E = Sn(R)
⊕An(R).

2. En déduire qu’un endomorphisme f ∈ L(E) appartient C si, et seulement si, les deux sous-espaces Sn(R) et An(R)
sont stables par f (c’est-à-dire f(Sn(R)) ⊂ Sn(R) et f(An(R)) ⊂ An(R)).

3. Déterminer les dimensions des espaces vectoriels Sn(R), An(R) , L(Sn(R)) et L(An(R)).

4. En déduire la dimension de C.

Exercice 2

Toutes les variables aléatoires considérées sont définies sur un espace probabilisé
(

Ω,A,P
)

.

On considère une suite (Rk)k∈N∗ de variables aléatoires mutuellement indépendantes, à valeurs dans {−1, 1} et telles que :

∀k ∈ N
∗ , P(Rk = −1) = P(Rk = 1) =

1


